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Анотація. Метою публікації є узагальнення сучасних факторів впливу на підприємниць-
кий потенціал підприємств та обґрунтування інструментів управління його реалізацією за 
умов глобалізації й інтеграції. Методика дослідження. Вирішення поставлених у статті 
завдань здійснено за допомогою таких методів: аналізу та синтезу, систематизації, уза-
гальнення та порівняння, діалектичного підходу. Результати. Узагальнено результати до-
слідження ринкових тенденцій глобалізації й інтеграції та їх впливу на можливості форму-
вання і реалізації підприємницького потенціалу промислових підприємств. Констатовано, що 
міжнародний інтеграційний процес є взаємодоповнювальним та узгодженим. Так, під впливом 
іноземних конкурентів менеджмент підприємств реалізує заходи щодо вдосконалення свого 
виробничого потенціалу, уможливлюючи вихід на міжнародний ринок. Крім того, міжнарод-
на інтеграція сприяє формуванню ефективної ринкової стратегії підприємства. Практична 
значущість результатів дослідження. Побудовано модель формування підприємницького 
потенціалу за умов глобалізації та міжнародної інтеграції. Зроблено висновок про те, що су-
часний етап розвитку економіки вимагає нових підходів до розуміння ефективного функціону-
вання й управління підприємницьким потенціалом, а подальший розвиток промислової галузі 
передбачає встановлення стійких партнерських зв’язків як між українськими підприємствами, 
так і зарубіжними партнерами щодо міжнародного інноваційного, науково-технічного співро-
бітництва та забезпечення передумов розвитку підприємницького потенціалу.
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ницький потенціал, механізм управління, розвиток, конкурентоспроможність.

Постановка проблеми в загальному ви-
гляді та зв’язок із найважливішими на-
уковими чи практичними завданнями. 
Сучасні ринкові тенденції, глобалізація та 
інтеграція формують виклики реалізації під-
приємницького потенціалу українських під-

приємств. Необхідними є нові науково-мето-
дичні підходи до оцінки потенційних можли-
востей і здатностей, управління потенціалом 
підприємств як на внутрішньому, так і між-
народному ринку, сприяння конкурентоспро-
можності.
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Результати досліджень проблеми формування 
й управління сукупним та економічним потен-
ціалом підприємства значною мірою розкриті у 
працях науковців: О. Альохіна, О. Анісімової, 
А. Воронкової, О. Гончар, Н. Краснокутської, 
Е. Лапіна, І. Отенко, І. Репіної, О. Федоніна, 
А. Череп, М. Шарко та ін. Однак, концепція та 
науково-методичні підходи щодо формування 
підприємницького потенціалу не сформовані, 
не досліджені особливості його реалізації за 
сучасних трансформаційних змін.

Формування цілей статті (постановка 
завдання). Метою публікації є узагальнення 
сучасних факторів впливу на підприємниць-
кий потенціал підприємств та обґрунтування 
інструментів управління його реалізацією за 
умов глобалізації й інтеграції.

Виклад основного матеріалу дослідження 
з повним обґрунтуванням отриманих науко-
вих результатів. Тенденції сучасних ринкових 
змін характеризуються посиленням конкурент-
ного тиску на вітчизняні підприємства зарубіж-
них компаній. Продукція українського товаро-
виробника потребує узгодження і забезпечення 
відповідності якісних характеристик вимогам 
світових стандартів. Актуалізуються загрози 
процесу глобалізаційних змін – існує ймовір-
ність поглинання потужними компаніями [10]. 
За таких умов специфіка й результативність ре-
алізації підприємницького потенціалу господа-
рювальних суб’єктів перебуває у прямій залеж-
ності від рівня його конкурентоспроможності 
на внутрішньому та світовому ринку. 

Неоднозначним є вплив ринкових глобалі-
заційних факторів на підприємницький потен-
ціал українських промислових підприємств. 
Під впливом іноземних конкурентів, що імпор-
тують подібну продукцію, керівники підпри-
ємств реалізують заходи щодо вдосконалення 
свого виробничого потенціалу з метою підви-
щення рівня якості продукції, забезпечення від-
повідності вимогам міжнародних стандартів, 
уможливлюючи вихід на міжнародний ринок. 
З іншого боку, міжнародна діяльність може за-
безпечуватися тільки конкурентоспроможною 
продукцією й ефективною ринковою стратегією 
підприємства. Отже, міжнародний інтеграцій-
ний процес є взаємодоповнювальним та узго-
дженим. Процес ефективної реалізації підпри-
ємницького потенціалу на міжнародному ринку 
є доволі складним. Ефективність міжнародної 

діяльності значною мірою визначається інсти-
туційно-правовою та економічною підтримкою 
з боку держави щодо вітчизняних підприємств, 
розвинутістю ринків ресурсів (праці, капіталу, 
матеріалів, устаткування тощо), дієвою систе-
мою управління потенціалом на підприємстві.

Оскільки в сучасних наукових публікаціях 
не розроблено чіткої моделі формування під-
приємницького потенціалу за умов глобаліза-
ції та міжнародної інтеграції, на рис. 1 запро-
понована авторська модель.

Виробничий потенціал підприємства та 
його ринкові амбіції і ринковий потенціал ма-
ють відповідати один одному. Однак, на прак-
тиці, організаційно-управлінська складова 
часто є недосконалою. Менеджменту підпри-
ємства не вистачає управлінського досвіду, до-
свіду діяльності на міжнародному ринку, умін-
ня комерціалізувати інноваційні рішення, за-
проваджувати й удосконалювати виробництво 
перспективної продукції і послуг. Тому, ринко-
вий потенціал реалізується не повною мірою. 
Основними напрямами гармонійного розвитку 
підприємницького потенціалу й забезпечення 
конкурентоспроможності є такі: упроваджен-
ня інновацій, розвиток ділової активності, 
дотримання вимог стандартів світового рівня 
для входження на нові ринки з якісною пер-
спективною продукцією; використання пе-
редового управлінського досвіду, реалізація 
маркетингових можливостей для підвищення 
ефективності діяльності підприємства й роз-
витку потенціалу.

Глобалізація та міжнародна науково-ви-
робнича кооперація вимагає поступового пе-
реходу до інноваційних технологій із метою 
завоювання провідних позицій на міжнарод-
них ринках. Важливим напрямом економічних 
перетворень сьогодні є випуск конкуренто-
спроможної продукції за пропагування ефек-
тивного попиту у споживчому й виробничому 
секторах економіки [1].

Українські промислові підприємства зага-
лом перебувають на периферії процесу між-
народної технологічної інтеграції. В останні 
роки в цьому напрямку стали помічатися певні 
позитивні зрушення.

Для вітчизняних промислових підприємств 
традиційно основними ринками збуту продук-
ції були країни СНД, Росія та, частково, країни 
далекого зарубіжжя, у яких дуже висока конку-
ренція. Ряд традиційних зв’язків сьогодні уне-
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можливлюються через російську інтервенцію і 
військові події на сході України. З метою утри-
мання положення на ринку збуту промислової 
продукції i прагнучи завоювати нові сегменти 
ринку, українські підприємства повинні: здій-
снювати маркетингові дослідження з вивчен-

ня попиту на продукцію; проводити роботи із 
проектними органiзацiями із включення про-
дукції підприємства у проекти будівництва та 
реконструкції; розповсюджувати рекламу че-
рез засоби масової iнформацiї в регіони, на якi 
орієнтується продукція підприємства.

Рис.1. Модель формування підприємницького потенціалу за умов глобалізації
та міжнародної інтеграції [3–5, 7]

З метою випуску конкурентоспроможної 
продукції i втримання на ринках збуту, необ-
хідно резервувати суму коштів, щоб цілеспря-
мовано витрачати її на технічно обґрунтоване 
й економічно виправдане придбання нового 
обладнання. За жорсткої конкурентної бороть-
би на ринках збуту вітчизняні підприємства не 
мали можливості підвищувати ціни на свою 
продукцію адекватно підвищенню цін на мате-
ріали та енергоносії, індексу інфляції, а тому 
повинні були знаходити шляхи оптимізації 

всіх витрат, виключно, за рахунок власних ре-
зервів – матеріальних ресурсів, енергоносіїв, 
накладних витрат. Для можливості проведен-
ня гнучкої цінової політики й отримання ви-
гідних замовлень, робота колективів спрямо-
вується на зниження собiвартостi продукції, 
раціональне використання ресурсного потен-
ціалу, чим сприяє підвищенню ефективності. 

Підвищення ефективності реалізації під-
приємницького потенціалу на зовнішньо-
му ринку визначається не лише прибутком, 



149

ISSN 2409-6873. Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі. 2017. № 4 (82).

© 

упровадженням у підприємницьку діяльність 
нових інноваційних типів машин та устатку-
вання, удосконаленням галузевої структури та 
реконструкцією виробничих процесів, а й удо-
сконаленням територіальної організації галу-
зі через концентрацію виробництва, оскільки 
українська промисловість значною мірою тра-
диційно залежала від поста чання комплектую-
чих із країн СНД, що склалося ще за часів іс-
нування Радянського Союзу. Частка імпортних 
компонентів у продукції машинобудування 
ста новить близько 39 % (у Франції – 20,5 %, 
Японії – 14 %, США – 9,5 %) [9].

Отже, глобалізаційні процеси спеціалізації 
та кооперації виробництва відіграють значну 
роль у машинобудуванні. Спеціалізація ви-
робництва передбачає концентрацію випус-
ку певних видів продукції в окремих галузях 
промисловості, на окремих підприємствах 
та в їх підрозділах, тобто це процес вироб-
ництва однорідної продукції або виконання 
окремих технологічних операцій на підпри-
ємствах, в об’єднаннях або галузях. Спеціалі-
зація підприємств є важливою передумовою 
неухильного підвищення ефективності їхньої 
господарської діяльності й розвитку підприєм-
ницького потенціалу. Поглиблення й розвиток 
усіх видів спеціалізації підприємств звичайно 
супроводжуються більш широким застосуван-
ням інноваційної прогресивної технології і 
високопродуктивного спеціалізованого устат-
кування, запровадженням комплексної меха-
нізації й автоматизації взаємозв’язаних вироб-
ничих ланок.

Економічна ефективність спеціалізації й ко-
операції може формуватись у результаті дієвих 
організаційно-планових заходів і підвищення 
технічного рівня виробництва. Ефективність 
організаційно-планових заходів забезпечуєть-
ся зниженням собівартості внаслідок росту 
продуктивності праці та зменшенням витрат 
на виробництво одиниці продукції. Основна 
частка економічного ефекту від спеціалізації 
визначається підвищенням технічного рівня 
виробництва та якості продукції, що здійсню-
ються одночасно. 

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у подано-
му напрямі. Отже, економічна ефективність 
спеціалізації та кооперації промислового ви-
робництва визначається створенням сприят-
ливих умов для впровадження ефективних за-

собів комплексної механізації й автоматизації 
виробництва. Спеціалізація забезпечує більш 
повне використання діючого устаткування, 
оскільки будь-яка високопродуктивна машина 
може бути використана на повну потужність 
тільки за умови постійного випуску однорід-
ної продукції на основі її уніфікації та стан-
дартизації. На спеціалізованих підприємствах 
технічний рівень виробництва значно вищий, 
ніж на універсальних. Тому, подальший розви-
ток промислової галузі передбачає здійснення 
стійких партнерських зв’язків як між україн-
ськими підприємствами, так і зарубіжними 
партнерами щодо міжнародного науково-тех-
нічного співробітництва та забезпечення пере-
думов розвитку підприємницького потенціалу.
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ция предпринимательского потенциала предприятий на международном рынке в 
современных условиях глобализации и интеграции.

Аннотация. Целью публикации является обобщение современных факторов влияния на 
предпринимательский потенциал предприятий и обоснование инструментов управления 
его реализацией в условиях глобализации и интеграции. Методика исследования. Реше-
ние поставленных в статье задач осуществлено с помощью таких методов: анализа и син-
теза, систематизации, обобщения и сравнения, диалектического подхода. Результаты. 
Обобщены результаты исследования рыночных тенденций глобализации и интеграции и 
их влияния на возможности формирования и реализации предпринимательского потенци-
ала промышленных предприятий. Констатировано, что международный интеграционный 
процесс является взаимодополняющим и согласованным. Так, под влиянием иностранных 
конкурентов менеджмент предприятий реализует меры по совершенствованию своего 
производственного потенциала, обеспечивая выход на международный рынок. Кроме того, 
глобализация и международная интеграция способствуют формированию эффективной 
рыночной стратегии предприятия. Практическая значимость результатов исследова-
ния. Построена модель формирования предпринимательского потенциала в условиях гло-
бализации и международной интеграции. Сделан вывод о том, что современный этап раз-
вития экономики требует новых подходов к пониманию эффективного функционирования 
и управления предпринимательским потенциалом, а дальнейшее развитие промышленной 
отрасли предусматривает установление устойчивых партнерских связей как между укра-
инскими предприятиями, так и зарубежными партнерами по международному инновацион-
ному, научно-техническому сотрудничеству и обеспечению предпосылок развития предпри-
нимательского потенциала.
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V. Khachatrian, Cand. Econ. Sci., Docent (Vinnytsia Trade and Economic Institute of Kyiv National 
Trade and Economics University). Implementation of entrepreneurial potential of enterprises in 
the international market in the current conditions of globalization and integration.

Annotation. The purpose of the publication is to synthesize modern factors of influence on the 
enterprises entrepreneurial potential and to substantiate the instruments for managing its implemen-
tation in the conditions of globalization and integration. Methodology of research. The objectives 
of the article implemented by using the following methods: analysis and synthesis, systematization 
and generalization, dialectical approach. Findings. The results of research of market tendencies 
of globalization and integration and their influence on the possibility of formation and realization of 
entrepreneurial potential of industrial enterprises are generalized. It was stated that the international 
integration process is complementary and coordinated. Thus, under the influence of foreign competi-
tors, enterprise management is implementing measures to improve its production potential, allowing 
access to the international market. In addition, international integration contributes to the formation of 
an effective market strategy of the enterprise. Practical value. The model of formation of entrepre-
neurial potential in the conditions of globalization and international integration is constructed. It is con-
cluded that the current stage of economic development requires new approaches to understanding 
the effective functioning and management of entrepreneurial potential, and further development of the 
industrial sector involves the establishment of stable partnerships both between Ukrainian enterprises 
and foreign partners regarding the international innovation, scientific and technical cooperation and 
provision of prerequisites for the development of entrepreneurial potential.

Keywords: market, factors of influence, globalization, integration, cooperation, entrepreneurial 
potential, management mechanism, development, competitiveness.
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